

EL ACCITANO.

PERIÓDICO

CIENTÍFICO, LITERARIO Y DE INTERESES GENERALES DE GUADIX Y SU PARTIDO.

UNA VOZ AMIGABLE
Á TODOS LOS ESPAÑOLES HONRADOS
SOBRE
EL ORIGEN, IMPORTANCIA Y CONSECUENCIAS
QUE DEBE PROOCURIR EL ALZAMIENTO
NACIONAL DEL AÑO DE 1854.
POR
D. Antonio de Casas y Moral.

Antecedentes próximos

MALES QUE AFLIGIÁN Á NUESTRA PATRÍA.

Ese sistema, no de gobierno, sino de monopolio y espoliación universal, podemos resumirlo con muy pocas palabras. Oprimían para mejor esprimir y esprimían para mejor oprimir al pueblo. Campraban los hombres para que, seco el corazón y nula la conciencia, fuesen sus instrumentos ciegos; y entre tantos hombres encontraban bastantes que se vendieran, de tan poca dignidad, tan poco decoro y alma tan innoble, que por mezquino interés, sacrificaban cuanto el hombre mas estima; aquello que vale mas que nuestro ser, y cuando tan mal se portaban consigo mismo, sin inconveniente se prestaban, ellos que se vendían, á vender á los demás, ellos que en tan poco se estimaban, á despreciar á los demás, ellos que para sí no tuvieron moralidad, decoro ni conciencia, menos con los demás y gustosos se ofrecían á cuanto nocivo puede idearse, á cuanto malo hemos sufrido. ¡Qué dura y monstruosa cadena de inmoralidad se forjó! Nuestro presupuesto de gastos había tenido un incremento casi fabuloso, como si habiéndose propuesto secar todas las fuentes de riqueza y producción, viendo cada año que aun no habían percidido, aumentasen las cargas cada vez, hasta conseguir su propósito. En materia de hacienda pública, donde tan laudable es recaudar todo cuanto se pueda buenamente, con tal que la mayor cantidad posible se invierta con economía y acierto en el fomento de los intereses generales, hemos presenciado la recaudación y negociaciones y apuros mas escandalosos, así como el despifarrro del sudor de tanto infeliz: hemos visto consumir en una ó dos orgías el producto de una provincia. La mayor parte de las relaciones gubernamentales jamás fueron el producto del deseo de hacer bien, ni eran dictadas por la conciencia del gobernante: eran el fruto de una intriga ó de una venalidad, era una especulación, ó el resultado de una exigencia que hiciera una persona que fuese de inte-

rés no digumar. ¿Queríais un destino, por quanto estaba vacante y teníais las condiciones que la ley exige? No veríais comunmente que se atendiera vuestra pretensión si carezáis de influencia; en vano seríais muy dignos, muy capaces, en vano reportaríais desempeñándolo un beneficio á cuantos afectara interés el cargo, honra al que hiciere el nombramiento y un buen servidor al Estado; todo sería inútil no habiendo relaciones. Jamás podía decirse como aquel célebre griego que solicitó un cargo de muchos que se habían de dar y no le fué concedido.

Me alegra de que tenga mi patria tantos ciudadanos mas dignos que yo!

Mas contando con relaciones, nada mas era necesario. ¿que importaba ser ingorantes, desconocer las obligaciones que se contraían, ser incapaz de desempeñarlas siquiera medianamente y hasta tener mala conducta, si había buenas relaciones, aunque hubiera multitud de buenos servidores y dignos en sumo grado? Casi puede decirse sin exageración, que algunos ministerios han creído, por lo visto, que el presupuesto general era un tesoro que el pueblo le regalaba para que se lo repartieran con sus amigos. ¿Cuán estensas consideraciones, cuán graves consecuencias inmediatas y ulteriores no se deducen de esa falta tan completa de justicia y equidad, de ese semillero de malos funcionarios, de esas infinitas postergaciones y de ese escandaloso tráfico que hemos visto? Y como en todos conceptos veíamos la misma legalidad, conciencia y patriotismo, nuestro estado general no podía ser mas fatal.

Solo nos fijaremos y ligeramente en muy pocos extremos.

Todo el mecanismo de la máquina política, era una farsa repugnante: las municipalidades casi en su totalidad, eran instrumentos y sumisos dependientes de los Gobernadores; las listas electorales solían ser una mentira impudente, los elegidos para las Cortes, muchos, una lista de adeptos interesados, en vez de representar á la nación, solía significar la mayoría, el núcleo y lo selecto de los que manabán del tesoro público, de los instrumentos mas ciegos, de los que, vendida su conciencia, con finos modales y cinico semblante, y engañaban á su nación. ¿Para qué, ni como había de observarse la práctica parlamentaria, de que caido un ministerio llamase la corona al presidente del Congreso para que formase nuevo gabinete? Y la imprenta gvióse alguna vez que un gobierno llamado liberal, por befa, la ataso con cadenas mas opresoras? En fin, fijad un poco la atención, analizad cualquier ramo de la pasada administración, todos los ramos de gobierno, y en todos encontraréis lo mismo. Lejos de ser el gobierno, la antorcha de la moralidad, el regulador social y el univer-

sal padre de familias, que con la mayor inteligencia y esmero procurase nuestro bien, parecía ser un fanal de corrupción, el desquiciador social, el que tenía por misión perder nuestras virtudes y fuentes de poder y riqueza, y por norte nuestra perdición.

(Continuará.)

Nuestras interviús

CON ESPAÑA.

— Señora, á los pies de usted.

— ¿Señora?... lo fui. ¿A mis pies? Ay, jóven! A mis pies es difícil que nadie se ponga porque estoy puesta yo misma.

— Perdone usted; mas yo quisiera que me dispensase la honra de manifestarme su opinión con respecto á sus propios achaques. Todos, todos, estamos dispuestos á contribuir con nuestro respectivo grano de arena á la curación de sus padecimientos. Creo que la conseguiremos, porque esta es la tierra de los doctores.

— De los doctores de *El Rey que rabio*, si; ya lo sé. Esta es la tierra de los teóricos, de los folletistas, de los retóricos, del *graecum otium*. Por lo demás, mis padecimientos son muchos y tan briosos, que yo misma me asomo á ellos y no les veo el fin... por ahora.

— No tanto, señora, no tanto. Su maleficio es fácilmente curable. Así opinan las eminentes que la asisten.

— Pues si así opinan esas eminentes, demuestran bien á las claras su ignorancia puesto que no acertan á curarme. Una de tres: ó no son eminencias sino depresiones, ó mis males son de difícil ya que no de imposible curación, ó se trata de hombres de mala voluntad que no me dan la salud que tienen en su mano.

— ¡Nada de eso! Es que no se ganó Zamora en una hora. La curación de sus dolencias es todo un proceso evolutivo cuyo desarrollo hay que aguardar.

— Ya pareció la retórica! Pero á todo esto, ¿cuál es el diagnóstico de mi enfermedad?

— Muy sencillo; una depresión orgánica, algo de atrofia moral, mal de deseos, ansias de nueva vida... ¡qué se yo!

— ¡Qué se yo? ¡Pues no dice que el diagnóstico es bien sencillo? Vaya!, que tendría chiste que el enfermo viera más claro que los doctores! Le voy á decir á usted en qué

consiste mi enfermedad. Por de pronto, permítame que le manifieste que todos, absolutamente todos ustedes, confunden los efectos con la causa. Mejor dicho; toman por causa los efectos. Me han llenado ustedes de problemas tanto y tan aprisa, que no hay en mi cuerpo centímetro cuadrado sin incógnita. Problema obrero, problema religioso, problema agrícola, problema monetario... distintas causas para ustedes y distintos efectos para mí. Mi problema es uno solo: el de la vida. Y emplastos por aquí y cataplasmas por allí, con ellos pretenden ustedes curarme; quiero decir, resolver esos problemas. ¡Tiempo perdido! ¡Terapéutica de curandero! Créame usted, jóven; mi mal viene de muy hondo, de muy dentro del organismo. Esos problemas no son más que los granos de la superficie, la erupción cutánea. Si las emanaciones á que usted aludió llegan a empollar, posible es que consigan estirpar esos granos, por de pronto; pero como la causa persiste latente, á los estirpados sucederán otros de mayor marca y de mayores peligros. Mi mal, lo repito, es hondo y grande, y á grandes males, ya sabe usted lo que aconseja el refran; huelgan, por tanto cataplasmas. Y los grandes remedios no parecen por ningún lado. ¿Se figura usted que con los folletos de Villaverde, las arrogancias de Maura, las conjunciones pseudo-copulativas de Silvela *et sic de coeteris* se puede ir á alguna parte? No, no se puede ir sino al *descaje orgánico*. Todo son consultas y más consultas, opiniones y más opiniones, y Montero Ríos que dice *esto*, y Urzaiz que dice *lo otro*, y Puigcerver que dice *ache*, y Vega Armijo que *erre*; y entre tanto, yo, ala que ala, consumiéndome poco á poco y caminando hacia la nada después de haberlo sido todo. ¡Triste destino! Si llegara á esa nada de que hablo, habría que ver á ustedes luego tirándose los trastos á la cabeza, por responsabilidad de más o de menos, en tanto que algún Listo repetía aquello de

«gemiid humanos
todos en él pusisteis vuestras manos»
o cualquier coplero aquello otro
entre todos la mataron
y ella sola se murió.»

Esto pasará de seguir con los paños calientes que me vienen aplicando. Hay, pues, que abandonar el sistema. Lo que yo siento es falta de vital fuerza; ustedes herméticamente cerradas las puertas y balcones de la alcoba nacional y no hay oxígeno para mis pulmones. De morir, moriría asfixiada. Digo de morir, porque espero que no llegaré á tal trance, pues como el ansia del vivir es la mayor ansia que se conoce, el mejor día me arrijo del lecho y abro todas esas puertas y esos balcones para que por ellos entren todos los aires y todas las ideas; aires nuevos e ideas nuevas; brisas europeas, auras del siglo XX, frescas y vitales, y fuera el ambiente viciado que me rodea, atmósfera arcaica, pesada, letal. Y al abrir las ventanas que dan á Europa, créalo usted, mi primer cuidado será el de tirar por ellas todos los emplastos que cubren ahora mi cuerpo y todas las polillas de ese botiquín. Todo esto haré, si señor, rápidamente, brutalmente.

—Como quería Maura hacer la revolución desde arriba.

—¡Valiente brutalidad la de Maura y valiente revolución la suya! Yo si la hice; revolución por arriba, por abajo, por delante

y por detrás. Revolución completa, radical, absoluta. Ya, ya verá usted á esta España que mira hoy vieja, achacosa, trocada de pronto, como el doctor Fausto, en una joven, en una niña.

—¿De veras? ¿Qué Mefisto obrará la transformación?

—Nada de Mefisto! La transformación será obra de mi propia voluntad.

—¿Y de qué manera?

—Muy sencillamente. Invirtiendo el orden actual: bajando a lo más hondo lo más alto y subiendo a lo más alto lo más hondo.

—Y eso, señora, ¿cómo podrá ser?

—Acerque usted el oído. (.....)

—Caracoles!

AURELIANO DEL CASTILLO.

VARIEDADES.

PEASAJIENTO.—Cuando se erigen los preceptos de la Iglesia en leyes del Estado, como hizo Carlomagno, se crean mas hipócritas que verdaderos cristianos.—H. DE FRANCIA.)

EFEMÉRIDE.—En 6 de setiembre de 1847 muere el primer ministro de la Grecia, Colettis, uno de los héroes de la independencia helénica.

CAMPO.—Ha permanecido una larga temporada en el cortijo llamado de l'opera, término de este distrito judicial, situado á dos leguas de esta ciudad, la señora doña Luz Serrano Martínez, acompañada de su hermana Carmen y de su esposo el señor Coromina. Según nos dice un honrado e inteligente amigo nuestro que hoy está al frente de tan extensa propiedad, el Excmo. Sr. General de Brigada don Fernández Serrano, está mejorando tan importante finca con obras y mejoras que se traducirán en término no muy lejano en flujo de productos respetables. Grandes plantaciones de almendras en las des marganes del río Fardes que atraviesa la posesión de parte á parte; parrales de uva del barco, unos que ya están en producción y otros nuevos; innumerables para la parte de la casa económica; carretera que partiendo de la casa de labor va a unirse con la de Granada y grandes y extensos cultivos en las tierras de pan llevar sin economizar nada en instrumentos de labor con todos los adelantos agrícolas de la época actual. Últimamente, se dice que piensa mejorar la nave donde es tradición estirar la pita sobre la cual recibió el agua lustral la noble y eburnea frente de la senatrix latina, que se llamó desde entonces santa Luparia. El señor Serrano, no abandona por esto los deberes de su cargo; pues ha tenido la buena idea, ó sea la inspiración de poner al frente de su importante casa de labor, á un hombre conocido por propios y extraños, como sujeto exactísimo cumplidor de cuantos encargos se le han confiado por todos aquellos que han tenido la dicha y la fortuna de fiar á su vista. Inteligencia negocios arduos y de interés, descansando sobre la base de su probidad y honestidad.

MILLONES.—Ya se han mandado á todas las administraciones de Loterías y se han puesto á la venta los billetes para el sorteo extraordinario de Navidad.

Díaz Molina

Una vez más nos ocupamos de este ilustre y muy querido amigo nuestro, para señalar un triunfo suyo y una enhorabuena de nuestra parte. En la Exposición de Bellas artes, celebrada recientemente en Almería, ha alcanzado el primer premio de honor, consistente en un cronómetro de oro con cadena del mismo metal, tasado, todo, en 4.500 pesetas por un autoretrato, adquirido no hace mucho por el Estado con destino al museo de Arte moderno, previo un brillantísimo informe de la Academia de San Fernando.

Nosotros que tuvimos el gusto de contemplar dicho autorretrato, lo declaramos y reputamos en nuestra opinión por una verdadera maravilla de factura y de color, aparte del exactísimo parecido.

Reiteramos al señor Díaz Molina nuestra enhorabuena y se la damos, así mismo, al jurado calificador por su acierto y su justicia.

UVAS.—Estas han tenido en los mercados inglesas, resultados poco satisfactorios. La castiza se ha pagado por término medio pe 3½ á 6½ lo cual constituye una ruina. Si la uva legitima sigue los mismos derroteros, los perjuicios serán de gran consideración,

ARROGANCIAS.—Antiguamente cuando se peleaban dos nobles; en seguida salía uno diciendo farucho.

*Al campo, don Nuño, voy,
donde pruebas espero
que si vos sois caballero,
caballero tambien soy.*

JOYAS.—Entre las que constituyen el museo personal de León XIII, figura una pesta libanesa que perteneció á Pio IX y está valorada en 500.000 francos. También una cadena de oro regalada a León por el emperador Federico, puesta valorada en 145.000 francos. Dicese que estas son las alhajas que más veneraba el difunto Pontífice.

Nosotros no creemos tal cosa del exmo Puntífice León XIII.

VACUNACIÓN.—La Dirección general de Sanidad se ha dirigido con fecha 13 del mes pasado a los Gobernadores de provincias manifestándoles que exijan el cumplimiento del Real decreto de 15 de Enero del corriente año, que se refiere á la vacunación y revacunación de los niños, y anunciando que hará responsables de las faltas que los Delegados observen en su próxima visita á los pueblos, á los los maestros de primera enseñanza, quienes están obligados a exigirlo á los maestros que admitan niños sin vacunar o revacunar en las escuelas. Tengalo, pues presente los profesores y extremen el cuidado en este punto; al abrir las escuelas en este mes.

PROYECTO.—El de un nuevo reglamento de ferrocarriles, se asegura que el ministro de Agricultura lo tiene muy adelantado. En dicho reglamento se fija el descanso de los empleados.

TELEGRAMA.—El dirigido por don Jaime a Pio X, felicitándolo por su nombramiento, ha sido contestado por S. S. dándole el tratamiento de Alteza Real, y de esto hay quien saque comentarios y llega en ellos á afirmar que esto demuestra prendas de simpatías hacia la causa carlista.

No hay que olvidarse, que el Papa sale más que nosotros, y no será tan tonto que se dejé llevar de pasiones políticas.

VIAJERO.—Ha permanecido algunos días entre nosotros don Juan Jimeno acompañado de su joven y distinguida esposa, sobrina del caritativo sacerdote, Ilustrísimo señor D. Rufino Ruscon. Durante su estancia en esta al objeto de visitar las fincas que su ilustre tío posee en este distrito, les ha acompañado su probó y honrado administrador don Juan de Dios López Vercín.

REGALO.—El emperador Guillermo, enviará a Roma una misión especial encargada de entregar al Pontífice una cruz de brillantes y una carta autógrafa.

COLEGA.—Ha visitado nuestra redacción el número 1.º de *La Defensa*, periódico que ha principiado a publicarse en Berja. Con mucho gusto dejamos establecido el cambio, deseando que el nuevo compañero progrese en el estadio de la prensa por muchos años. —(352).

PERIÓDICO.—Antes de que finalice el mes actual, tenemos entendido que aparecerá en Almería una revista mercantil, ilustrada con grabados regionales, nacionales y extranjeros, y escrita en inglés, francés y español, que habrá de llamar la atención del público por la indole de los asuntos de que se ocupará en artículos notabilísimos por su originalidad y transcendencia.

ARCAISMO.—Hemos tenido el gusto de leer el nombre Trinidad de Rojas, en la parte literaria de *Antequera en fiestas*, elegante número editado en la casa Sabaté de Granada. Este Trinidad de Rojas será aquél joven conquistador y elegante, que tuvo por novia á la bella señorita Dolores Terrero, de Almuñécar, agraciada y hermosa mujer de los tiempos medios del siglo XIX? Si es él, nos alegramos que aun viva; y Dios le conceda más años de existencia que para nosotros deseamos. Compañero de Liceo y amigo nuestro en los tiempos de las Romani y la Rigal, de Custodio Albox, de Lozano, de Pepe Salvador y Fernandez y Gonzalez, jainás olvidaremos que él también era escritor y poeta, y por la gracia de Dios sigue siéndolo en dicha revista antequerana al lado de Vital Aza y otros distinguidos literatos. Nuestros mas entusiastas plácemes á nuestro compañero Matusalem, si es él, y si es un hijo, un nieto ó un biznieto, reciba el que sea la expresión de nuestra mas exaltada alegría, por congratularnos mucho al leer un nombre que creímos pertenecer ya al imperio de las sombras.

La tercera dentición en los centenarios

En Laravejo (Bosnia) ha muerto un capataz de campo llamado Antonio Novorini, habiendo llegado á la edad de ciento seis años. Había nacido en Padua (Italia,) y había venido á Bosnia hacia sesenta años, entrando el servicio de un labrador musulmán. El hecho más notable en la existencia de este hombre, es que hacía un año (á la edad de ciento cinco) que presentó una tercera dentición. Novorini, que jamás había estado enfermo, murió bruscamente en el momento de beber una limonada gaseosa. La tercera dentición, es por lo demás algo frecuente en los centenarios; el Dr. Taissac en su obra «La longevidad humana» cita muchos casos de ella. El Instituto de Bibliografía especial en la Exposición Dentaria de París, registra ejemplares de la mayor parte de los casos conocidos en Francia. —(*Gazette Médicale de Paris*).

CONCEJALES.—Los interinos nombrados para componer el ayuntamiento de Torre Cardela, han tomado posesión de sus cargos. Los nombrados son, don José Fernández Martínez, don Manuel Martínez Navarro, don Antonio Espinola Fernández, don José M. Moya Martínez y don Pedro Martínez Hita.

gios. Esta es una plaga para la sociedad, y degrada la noble jurisprudencia hasta la abyección de los buscones.

PROFESORA.—La de la escuela de párulos de esta ciudad, doña Isabel Zamora, ha regresado hace 6 ó 7 días de su excursión veraniega al pueblo de Tabernas, (Almería), donde tiene algunas posesiones. Han terminado ya las vacaciones estivales, y por lo mismo desde el primer día reglamentario se encuentra al frente de su establecimiento de primera enseñanza.

EXCURSION.—A las cuatro de la tarde del día de ayer, salieron de esta ciudad con objeto de explorar el pico del Mulay-Hacen y valles que se desprenden de la falda norte de Sierra Nevada el ilustrado director técnico de la fábrica Azucarera San Torcuato Mr. Baeyens y sus dos jóvenes hijos Alderson y Alfonso, don Dámaso Alonso, administrador de la indicada fábrica y el acreditado fotógrafo don Sebastián Madrid Hinojo, este con el ánimo de sacar vistas de todos los puntos de que sea necesario hacerlo, dada la grandiosidad y hermosura de los abruptos terrenos que se proponen visitar, es decir, que además de ser una excusión de recreo por los primeros, piensa efectuar el último un viaje de resultados puramente artísticos también, para lo cual el señor Madrid Hinojo expondrá en el estudio de su Academia de Bellas Artes las fotografías que obtenga para que disfruten de ellas y puedan adquirirlas los habitantes de esta ciudad á un precio modico, dada la novedad e importancia que han de tener, considerada estéticamente la culta determinación de los cinco turistas ó amatears, que en tiempo ya avanzado van a efectuar una peligrosa ascensión al punto mas culminante de la dicha Sierra Nevada.

ISRAELITAS.—En el Congreso Sionista reunido en Basilea se tratará nuevamente de la reconstitución de una nacionalidad hebrea, utilizando antiguos trabajos hechos cerca de la Suprema Puerta y hasta la oportunidad que ofrece la insurrección de Macedonia. A este VI Congreso asisten 1.000 delegados de todas las naciones, y el número de miembros adscritos alcanza la cifra de 320.000.

Piano.

Se vende uno alemán con armadura de hierro, cuerdas cruzadas sistema Norte Americano, de grandes y sonoras voces.

Para tratar casa de la villa de don Miguel García Barba, Solana de Santiago.

Mercado público

PRECIO DE LA SEMANA ÚLTIMA.

Trigo	faneja, de . . .	11·25 a 11·75 pts.
Cebada	de . . .	07·75 a 08·25 *
Centeno	de . . .	00·00 a 00·00 *
Habas	de . . .	12·00 a 12·50 *
Maiz	de . . .	00·01 a 00·00 *
Garbanzos	de . . .	20·00 a 40·00 *
Judías	de . . .	00·00 a 00·00 *
Lentejas	de . . .	12·00 a 12·50 *
Ácidente	arroba, de . .	09·00 a 09·50 *
Ganamo	de . . .	12·00 a 13·00 *
Patatas	quintal, de . .	04·50 a 05·00 *
Cañamones	faneja, de . . .	00·00 a 00·00 *

EL CORRESPON,
JUAN MATÍAS LORENTE,

ABOGADOS.—Hay por desgracia en España un enjambre que susurra en los tribunales, y se introduce hasta en las casas particulares á husmear lisi-

SECCIÓN RECREATIVA É INSTRUCTIVA.

CURIOSIDADES HISTÓRICAS.

PREGUNTA

¿Quién fué Constantino el Africano?

RESPUESTA

Fuó uno de los varones que mas ilustraron la escuela de Salerno; era oriundo de Cartago. En sus viajes á Asia ó África, había estudiado particularmente la filosofía y la medicina. En Babilonia aprendió gramática, dialéctica, geometría, aritmética, astronomía, y la física de los caldeos, árabes, persas; sarracenos, egipcios e indios. Estuvo así estudiando treinta y nueve años, y se volvió á África. Los cartagineses trataron de perderlo por demasiado sabio, y se embarcó para Salerno, en donde vivió por algún tiempo disfrazado de mendigo. A poco de llegar Constantino, fué también á Salerno el hermano del rey de Babilonia, probablemente para ver la famosa capital de Roberto Guiscardo. El principibabylonio conoció á Constantino, y habló de su saber á Roberto, que le honró en gran manera, y desde entonces prosperó en Salerno el estudio de la filosofía, y en particular el de la medicina, en cuya ciencia estaba Constantino mas versado.

Estuvo muchos años enseñando en Salerno, y después entró de religioso en Monte-Casino, ocupándose en la traducción de varios libros en idiomas diferentes, y en la composición de tratados sobre medicina, cuya enumeración trae Pedro Diácono. Mercad á Constantino y á los monjes de Monte-Casino, dadas también al estudio de la medicina; adquirió la escuela de Salerno gran nombradía. En tiempo del papa Juan VIII eran ya médicos famosos los religiosos de Monte-Casino habiendo escrito un abad, llamado Bosacio algunos libros sobre el uso de ciertos remedios. Entonces nadie extrañaba que los eclesiásticos ejercieran la medicina, aprendiéndola hasta los nobles de las provincias que formaban el reino de Nápoles. Refiere León de Ostia que Alfonso, arzobispo de Salerno, era muy buen médico, y que, como tal, cuidaba mucho de los enfermos. Otro arzobispo hubo de la misma ciudad, llamado Romualdo Guarva, que practicaba igualmente la medicina, siendo á la sazón la mas honorífica. Escritores que ignoraban esta circunstancia, se han figurado que el célebre médico Juan de Próceda, caballero de Salerno, no era el mismo que el Juan de Próceda, autor de la

conjuración de las visperas sicilianas, fundándose, equivocadamente en que la práctica de la medicina era incompatible con la nobleza.

H y G. de la T.—Por la busca.—R.

Apólogo.

Había en un lugaron
dos hombres de mucha edad,
uno de gran sobriedad
y el otro gran comilón.

La mejor salud del mundo
gozaba siempre el primero,
estando de cuero á cuero
débil y enteoco el segundo,

—Por qué—el tragon dijo un dia,
comiendo yo mucho más,
tú mucho más gordo estas?
No lo comprendo á témia.

—Es,—le replicó el frugal—
y muy presente lo ten:
porque yo digiero bien,
porque tú digieres mal.

Haga de ésto aplicación
al pedante presumido,
si porque mucho ha leido
cree tener instrucción.

Y siempre que á juzgar fuere,
la regla para si tome:
No nutre lo que se come,
sino lo que se digiere....

Concepción ARENAL.

Los cordones de los ayudantes militares SU ORIGEN.

Ahora, en que varios escritores militares se dedican á exhumar anécdotas y leyendas acerca de los orígenes de varias costumbres seguidas por los ejércitos europeos, resulta de actualidad una historia, rigurosamente verídica, en la que los españoles aparecemos como actores principales.

Nos referimos al empleo de los cordones que los antiguos edecanes y en el dia los oficiales ayudantes de todos los ejércitos usan en el pecho, formando parte del uniforme.

El origen de estos cordones, que hoy son dorados, es el siguiente:

En 1525, el duque de Alba dirigía la campaña de Flandes. Los holandeses, peleando por su independencia, negábansen por cuantos medios tenían á su alcance, á someterse al yugo del extranjero. Rotterdam, Amsterdam, muchas otras poblaciones de los Paises Bajos, iban, poco a poco, entregándose á la dominación de las armas españolas, no sin haber antes agotado hasta el último recurso.

Cuando los españoles, que por cierto eran los que menos figuraban por su número en aquel ejército de aventureros y malhechóres, principalmente alemanes, entraban en una población después de largo asedio, entregábanse al saqueo y castigaban con mano dura á los defensores vencidos.

Los principales de éstos, eran ahorcados y no pocos arrastrados por las calles á manos de aquella soldadesca desenfrenada.

Esta, después de realizar tales hazañas, cortaba en pedazos las cuerdas y se distribuían entre ellos los pedazos, los cuales se colgaban, sobre la ropilla y las bandas, aquellos trozos ensangrentados.

Según el número de aquellas cuerdas que ostentaban, querían indicar cuantas eran las víctimas en cuyos sacrificios habían intervenido.

Tal es el origen de los modernos cordones de oro que hoy llevan los ayudantes de todos los ejércitos europeos.

Ptolomeo.

—A dónde vas tan apurad

—A la oficina.

—Espérate un momento.

—No puedo. Anoche estuve en el baile de la Zarzuela y me estoy muriendo de sueño.

CURIOSIDADES HISTÓRICAS.

PREGUNTA

¿Cuál es el sitio mas largo que menciona la historia?

NOTA.—Se esperan las contestaciones hasta el 25 de este mes para publicarlas el primer número de Octubre.

Guadix—Imp. de EL ACCITANO, en arrendt.

EL ACCITANO

SEMANARIO CIENTÍFICO, LITERARIO Y DE INTERESES GENERALES.

Oficinas, Villa Alegre, 4.—Guadix
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN (PAGO ANTICIPADO)

En Guadix, un año.	Ptas. 10.00
En toda España, »	» 10.00
Extranjero, »	» 12.50
Número corriente, 25 céntimos de peseta. Atrasado, 50.	

Anuncios 1.^a plana, peseta linea: 2.^a 75 céntimos de peseta: 3.^a 50 céntimos: 4.^a 25.

Comunicados: precios convencionales.

PROVINCIA DE

Sr. D.

EL ACCITANO